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sq0 표본틀: 유선전화 vs 휴대전화

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

유선(집전화) 1 481        48.1       48.1       

무선(휴대전화) 2 519        51.9       51.9       

1,000      100.0      100.0      

sq1 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 199        19.9       19.9       

부산 2 71          7.1         7.1         

대구 3 48          4.8         4.8         

인천 4 56          5.6         5.6         

SQ0. 휴대폰 번호일 경우 : 자동으로 2)휴대폰에 체크하고 SQ1로 이동
집 전화번호일 경우 : “선생님께서 받으신 전화는 집전화입니까? 직장 전화입니까?”

SQ1. 선생님께서 현재 거주하시는 시도는 어디입니까?

1

광주 5 29          2.9         2.9         

대전 6 30          3.0         3.0         

울산 7 21          2.1         2.1         

경기 8 238        23.8       23.8       

강원 9 30          3.0         3.0         

충북 10 29          2.9         2.9         

충남/세종 11 44          4.4         4.4         

전북 12 37          3.7         3.7         

전남 13 38          3.8         3.8         

경북 14 54          5.4         5.4         

경남 15 65          6.5         6.5         

제주 16 11          1.1         1.1         

1,000      100.0      100.0      
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sq2 응답자 연령 (연속형)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

만 19세 19 21          2.1         2.1         

만 20세 20 19          1.9         1.9         

만 21세 21 16          1.6         1.6         

만 22세 22 13          1.3         1.3         

만 23세 23 14          1.4         1.4         

만 24세 24 13          1.3         1.3         

만 25세 25 30          3.0         3.0         

만 26세 26 12          1.2         1.2         

만 27세 27 12          1.2         1.2         

만 28세 28 14          1.4         1.4         

만 29세 29 7            0.7         0.7         

만 30세 30 15          1.5         1.5         

만 31세 31 10          1.0         1.0         

만 32세 32 11          1.1         1.1         

SQ2. 올해 나이는 만으로 어떻게 되십니까?   (실제 나이를 적으세요: __________세)

2

만 33세 33 10          1.0         1.0         

만 34세 34 9            0.9         0.9         

만 35세 35 16          1.6         1.6         

만 36세 36 11          1.1         1.1         

만 37세 37 12          1.2         1.2         

만 38세 38 13          1.3         1.3         

만 39세 39 16          1.6         1.6         

만 40세 40 16          1.6         1.6         

만 41세 41 14          1.4         1.4         

만 42세 42 18          1.8         1.8         

만 43세 43 17          1.7         1.7         

만 44세 44 13          1.3         1.3         

만 45세 45 40          4.0         4.0         

만 46세 46 13          1.3         1.3         

만 47세 47 12          1.2         1.2         

만 48세 48 25          2.5         2.5         

만 49세 49 34          3.4         3.4         

만 50세 50 24          2.4         2.4         

만 51세 51 22          2.2         2.2         

2
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만 52세 52 23          2.3         2.3         

만 53세 53 11          1.1         1.1         

만 54세 54 14          1.4         1.4         

만 55세 55 46          4.6         4.6         

만 56세 56 9            0.9         0.9         

만 57세 57 18          1.8         1.8         

만 58세 58 19          1.9         1.9         

만 59세 59 29          2.9         2.9         

만 60세 60 26          2.6         2.6         

만 61세 61 14          1.4         1.4         

만 62세 62 19          1.9         1.9         

만 63세 63 8            0.8         0.8         

만 64세 64 7            0.7         0.7         

만 65세 65 27          2.7         2.7         

만 66세 66 4            0.4         0.4         

만 67세 67 10          1.0         1.0         

만 68세 68 12          1.2         1.2         

만 69세 69 28          2.8         2.8         

만 70세 70 29          2.9         2.9         

만 1세 1 4 0 4 0 4

3

만 71세 71 4            0.4         0.4         

만 72세 72 11          1.1         1.1         

만 73세 73 6            0.6         0.6         

만 74세 74 9            0.9         0.9         

만 75세 75 14          1.4         1.4         

만 76세 76 4            0.4         0.4         

만 77세 77 4            0.4         0.4         

만 78세 78 10          1.0         1.0         

만 79세 79 6            0.6         0.6         

만 80세 80 10          1.0         1.0         

만 81세 81 3            0.3         0.3         

만 82세 82 7            0.7         0.7         

만 83세 83 2            0.2         0.2         

만 85세 85 6            0.6         0.6         

만 86세 86 4            0.4         0.4         

만 88세 88 2            0.2         0.2         

만 89세 89 2            0.2         0.2         

만 92세 92 1            0.1         0.1         

1,000      100.0      100.0      
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sq3 응답자 연령 (범주형)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20대(19세 포함) 1 171        17.1       17.1       

30대 2 123        12.3       12.3       

40대 3 202        20.2       20.2       

50대 4 215        21.5       21.5       

60대 이상 5 289        28.9       28.9       

1,000      100.0      100.0      

sq4 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 497        49.7       49.7       

여자 2 503        50.3       50.3       

SQ2. 올해 나이는 만으로 어떻게 되십니까?   (실제 나이를 적으세요: __________세)
SQ3. 연령 쿼터 체크

SQ4. 성별(묻지 말고 목소리로 판단해서 적으세요)

4

1,000      100.0      100.0      

sq5 거주 행정구역 구분: 동 vs 읍면

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

동 1 838        83.8       83.8       

읍면(군)지역 2 162        16.2       16.2       

1,000      100.0      100.0      

q1 박근혜대통령 국정운영평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘하고 있다 1 155        15.5       15.5       

다소 잘하고 있다 2 336        33.6       33.6       

다소 잘못하고 있다 3 239        23.9       23.9       

SQ5. 선생님께서 거주하시는 행정구역이 동이십니까? 읍면이십니까?

1. 선생님께서는 박근혜 대통령이 국정운영을 잘하고 있다고 생각하세요? 아니면 잘못하고 있다고
생각하세요?

4
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매우 잘못하고 있다 4 189        18.9       18.9       

모름/ 무응답 9 81          8.1         8.1         

1,000      100.0      100.0      

q2 2016년 총선 투표참여 의사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

꼭 투표할 것이다 1 679        67.9       67.9       

웬만하면 투표할 생각이다 2 189        18.9       18.9       

별로 투표할 생각이 없다 3 89          8.9         8.9         

전혀 투표할 생각이 없다 4 34          3.4         3.4         

모름/ 무응답 9 9            0.9         0.9         

1,000      100.0      100.0      

q3 2016년 총선 지지정당

2. 오는 4월 13일에는 국회의원 선거가 있습니다. ○○님께서는 이번 선거에서 투표하실 생각이십니
까?

3. 선생님께서는 이번 4월 총선에서 다음 중 어느 정당을 지지하시겠어요? 정당은 의석 수에 따라 불
러 드리겠습니다.

5

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 371        37.1       37.1       

더불어민주당 2 141        14.1       14.1       

국민의당 3 90          9.0         9.0         

정의당 4 18          1.8         1.8         

기타 정당 5 60          6.0         6.0         

지지정당 없음(없다/비슷하다/모르겠다/무응답) 9 320        32.0       32.0       

1,000      100.0      100.0      

q31 (지지정당 없을 경우 재질문) 2016년 총선 지지정당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 54          5.4         16.9       

더불어민주당 2 31          3.1         9.7         

3. 선생님께서는 이번 4월 총선에서 다음 중 어느 정당을 지지하시겠어요? 정당은 의석 수에 따라 불
러 드리겠습니다.
3-1. (☞⑨없다/비슷하다/모르겠다/무응답) 재질문 : 그래도 더 낫다고 생각되는 정당은 어느 정당
입니까?

5
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국민의당 3 20          2.0         6.3         

정의당 4 7            0.7         2.2         

기타 정당 5 6            0.6         1.9         

지지정당 없음(없다/비슷하다/모르겠다/무응답) 9 202        20.2       63.1       

비해당 -1 680        68.0       

1,000      100.0      100.0      

q4 2016년 총선 원내 제1당 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 691        69.1       69.1       

더불어민주당 2 71          7.1         7.1         

국민의당 3 16          1.6         1.6         

정의당 4 4            0.4         0.4         

기타 정당 5 21          2.1         2.1         

모름/ 무응답 9 197        19.7       19.7       

1,000      100.0      100.0      

4. 이번 4월 총선에서 어느 당이 전국에서 가장 많은 당선자를 내어 원내 제 1당이 될 것으로 보십니
까? (정당은 현재 의석순)

6

1,000      100.0      100.0      

q5 2016년 총선 원내 제1당 의석수 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전체 의석의 2/3인 200석 이상 1 100        10.0       12.5       

전체 의석의 3/5인 180석 이상 2 205        20.5       25.5       

전체 의석의 과반인 150석 이상 3 337        33.7       42.0       

150석 미만 4 89          8.9         11.1       

모름/ 무응답 9 72          7.2         9.0         

비해당 -1 197        19.7       

1,000      100.0      100.0      

4. 이번 4월 총선에서 어느 당이 전국에서 가장 많은 당선자를 내어 원내 제 1당이 될 것으로 보십니
까? (정당은 현재 의석순)
5. (문4의 1,2,3,4,5 응답자만) 방금 제1당으로 예상하신 정당이 전체 국회의원 300석 중 최대 몇
석 정도의 의석을 차지하게 될 것으로 예상하십니까?

6
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q6 2016년 총선 가상대결: 여당후보 vs 야당후보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여당후보 1 437        43.7       43.7       

야당후보 2 389        38.9       38.9       

없다/비슷하다/모르겠다/무응답 9 174        17.4       17.4       

1,000      100.0      100.0      

q61 (지지후보 없을 경우 재질문) 2016년 총선 가상대결: 여당후보 vs 야당후보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여당후보 1 14          1.4         8.0         

야당후보 2 10 1 0 5 7

6. 만일 총선에서 여당인 새누리당 후보와 야당 후보가 1:1로 대결한다면, 누구에게 투표하시겠습니
까? (정당은 의석순)

6. 만일 총선에서 여당인 새누리당 후보와 야당 후보가 1:1로 대결한다면, 누구에게 투표하시겠습니
까? (정당은 의석순)
6-1. (☞⑨없다/비슷하다/모르겠다/무응답) 재질문 : 그래도 더 낫다고 생각되는 후보는 누구입니
까?

7

야당후보 2 10          1.0         5.7         

없다/비슷하다/모르겠다/무응답 9 150        15.0       86.2       

비해당 -1 826        82.6       

1,000      100.0      100.0      

q7 야권 선거연대 및 후보단일화 필요성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

필요하다 1 486        48.6       48.6       

필요하지 않다 2 298        29.8       29.8       

모름/ 무응답 9 216        21.6       21.6       

1,000      100.0      100.0      

7. 선생님께서는 이번 총선에서 더불어민주당, 국민의당, 정의당 등 야권의 주요 정당이 참여하는 선
거 연대나 후보 단일화가 필요하다고 보십니까?

7
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q8 지역구 현역 국회의원 총선 재출마시 지지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지지할 것이다 1 365        36.5       36.5       

지지하지 않을 것이다 2 447        44.7       44.7       

모름/ 무응답 9 188        18.8       18.8       

1,000      100.0      100.0      

q9 차기 대선 지지후보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

김무성 1 96          9.6         9.6         

김문수 2 21          2.1         2.1         

문재인 3 128        12.8       12.8       

박원순 4 59          5.9         5.9         

8. 현재 선생님께서 거주하시는 지역구의 현역 국회의원이 이번 총선에 다시 출마한다면 지지하실 생
각이십니까? 지지하지 않으실 생각이십니까?

9. 다음 불러 드리는 인물 중에서 차기 대통령 감으로 가장 낫다고 생각되는 인물이 있다면 말씀해 주
세요. 이름은 무작위로 불러드리겠습니다.

8

박원순 4 59          5.9         5.9         

반기문 5 231        23.1       23.1       

안철수 6 91          9.1         9.1         

안희정 7 14          1.4         1.4         

오세훈 8 48          4.8         4.8         

정몽준 9 17          1.7         1.7         

기타 인물 98 11          1.1         1.1         

없음/ 모름 99 284        28.4       28.4       

1,000      100.0      100.0      

q10 대통령 5년 단임제 개헌 논의 필요성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

필요하다 1 545        54.5       54.5       

필요하지 않다 2 333        33.3       33.3       

모름/ 무응답 9 122        12.2       12.2       

1,000      100.0      100.0      

10. 이번 총선이 끝난 후에, 대통령 5년 단임제로 되어 있는 현행 헌법을 개정하는 문제에 대해 논의
할 필요가 있다고 보십니까? 그렇지 않다고 보십니까?

8
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q101 (개헌필요하다면) 대통령 5년 단임제 개헌 시 선호하는 통치구조

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4년씩 두 번 대통령을 할 수 있는 4년 중임제 1 318        31.8       58.3       

대통령이 국방과 외교를 맡고, 총리가 국내정치를 이끄는
분권형 대통령제

2 92          9.2         16.9       

다수당 총재가 총리가 되어 내각을 운영하는 의원 내각제 3 66          6.6         12.1       

모름/ 무응답 9 69          6.9         12.7       

비해당 -1 455        45.5       

1,000      100.0      100.0      

dq01 (집전화의 경우) 응답자 핸드폰 보유 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 452 45 2 94 0

DQ0-1. [SQ0=1 집전화의 경우] 선생님께서는 핸드폰을 보유하고 계십니까?

10. 이번 총선이 끝난 후에, 대통령 5년 단임제로 되어 있는 현행 헌법을 개정하는 문제에 대해 논의
할 필요가 있다고 보십니까? 그렇지 않다고 보십니까?
10-1. (문10에서 1응답자만) 개헌에 대한 논의가 필요하다면, 다음 중 어느 제도가 우리 나라에 가
장 알맞은 제도로 보십니까?

9

그렇다 1 452        45.2       94.0       

그렇지 않다 2 28          2.8         5.8         

모름/ 무응답 9 1            0.1         0.2         

비해당 -1 519        51.9       

1,000      100.0      100.0      

dq02 (휴대폰 전화의 경우) 응답자 집전화 보유 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 270        27.0       52.0       

없다 2 246        24.6       47.4       

모름/ 무응답 9 3            0.3         0.6         

비해당 -1 481        48.1       

1,000      100.0      100.0      

DQ0-2. [SQ0=2 휴대폰 전화의 경우] 선생님 댁에 집전화가 있습니까?

9
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dq1 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업/임업/어업 1 46          4.6         4.6         

자영업 (상업, 소규모 장사, 개인택시운전사 등) 2 134        13.4       13.4       

판매/서비스직 (상점점원, 세일즈맨, 방문 판매원, 미용사
등)

3 66          6.6         6.6         

기능/숙련직 (운전기사, 세탁, 선반, 목공, 기능공 등) 4 42          4.2         4.2         

일반 작업직 (현장직업, 일용노무직, 청소관리, 경비원
등)

5 21          2.1         2.1         

사무직 (차장이하 사무직, 초중고 교사, 6급이하 공무원) 6 184        18.4       18.4       

경영/관리직 (5급이상 공무원, 기업체 부장 이상) 7 10          1.0         1.0         

전문/자유직 (변호사, 의사, 건축사, 교수, 예술가, 8 29          2.9         2.9         

가정주부 (가사와 육아만 하는 전업주부) 9 261        26.1       26.1       

학생 10 89          8.9         8.9         

무직 11 108        10.8       10.8       

기타 12 3            0.3         0.3         

응답거절/ 무응답 99 7 0 7 0 7

DQ1. 선생님의 직업은 무엇입니까?

10

응답거절/ 무응답 99 7            0.7         0.7         

1,000      100.0      100.0      

dq2 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

70만원 이하 1 92          9.2         9.2         

71-100만원 2 57          5.7         5.7         

101-150만원 3 32          3.2         3.2         

151-200만원 4 87          8.7         8.7         

201-250만원 5 69          6.9         6.9         

251-300만원 6 99          9.9         9.9         

301-400만원 7 138        13.8       13.8       

401-500만원 8 97          9.7         9.7         

501만원 이상 9 194        19.4       19.4       

응답거절/ 무응답 99 135        13.5       13.5       

1,000      100.0      100.0      

DQ2. 선생님 댁의 월평균 가구 총소득은 대략 어느 정도입니까?

10
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dq3 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등(국)졸 이하 1 101        10.1       10.1       

중졸 2 77          7.7         7.7         

고졸 3 287        28.7       28.7       

대재 이상 4 515        51.5       51.5       

응답거절/ 무응답 9 20          2.0         2.0         

1,000      100.0      100.0      

DQ3. 실례지만 학교는 어디까지 마치셨습니까?

1111
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